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     Aus dem  
    Gemeinderat 

 
 

 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderats  
am 20.09.2018 
 
2. Änderung des Bebauungsplanes "Erweiterung 
Heidenäcker", Ortsteil Unterlauchringen 
a) Aufstellungsbeschluss zur Änderung des 
Bebauungsplanes „Erweiterung Heidenäcker“ 
b) Beschluss die Änderung nach § 13 a BauGB als 
vereinfachtes Verfahren durchzuführen. 
c) Zustimmung zum Änderungsentwurf und Beschluss, 
den betroffenen Bürgern und sonstigen Trägern 
öffentliche Belange Gelegenheit zur Stellungnahme zu 
geben. 
 
Anlass für die erneute Änderung des Bebauungsplanes war, 
dass im Plangebiet der barrierefreie Ausbau eines Gebäudes 
beabsichtigt und dies innerhalb der bestehenden Baugrenzen 
und Örtlichen Bauvorschriften nicht möglich war.  
 
Das Plangebiet umfasst 1.000 m² und liegt im Baugebiet 
„Heidenäcker“ in Unterlauchringen. Die Umgebung ist mit 
Einfamilienhäusern bebaut, die flach geneigte Satteldächer 
aufweisen. Die umgebende Bebauung stammt ebenso wie das 
im Änderungsgebiet liegende Gebäude größtenteils aus den 
80er Jahren; der ursprüngliche Bebauungsplan hat am 
30.05.1953 Rechtskraft erwirkt; die erste Änderung am 
27.01.1995. 
 
Die im zeichnerischen Teil festgesetzten Baugrenzen wurden so 
erweitert, dass hinter der bestehenden Garage ein Anbau an 
das Hauptgebäude erfolgen kann. Die GRZ und GFZ bleiben 
unverändert. Um weiterhin eine gute Ausnutzung des 
Baufensters zu ermöglichen, wurde das Baufenster im Bereich 
des Bestands bis auf ca. 0,5 m an dieses reduziert. Dadurch 
wurde das Baufenster von ursprünglich rd. 240 m² auf nun rund 
270 m² nur geringfügig vergrößert.  
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, den Bebauungsplan 
„Erweiterung Heidenäcker“, OT Unterlauchringen, 
entsprechend dem vorgelegten Entwurf in der Fassung vom 
25.06.2018 zu ändern.  
 
Die Änderung konnte als Bebauungsplan der Innenentwicklung 
nach § 13a BauGB im beschleunigten Verfahren durchgeführt 
werden. Eine Umweltprüfung ist nicht erforderlich. 
 
Der Gemeinderat stimmte den vorgelegten Änderungsentwurf 
zu und beschloss damit der betroffenen Öffentlichkeit und den 
berühten Behörden und sonstigen Trägern öffentliche Belange, 
Gelegenheit zur Stellungsnahme zu geben. 
 
 
Erwerb eines Schmalspurgerätes in 
Kommunalausführung mit Anbau- und Aufbaugeräten 
für den Gemeindebauhof 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, den Zuschlag zum 
Ewerb eines Schmalspurfahrzeugs mit Vario-Schneepflug, 
Steuautomat, Frontsichelmähwerk, Laubaufnahmegerät sowie 
Gras- und Laubcontainer der Fa. Spinner GmbH, Appenweier 
zum Angebotspreis von 177.688,28 EUR zu erteilen. Entgegen 
der Ergänzung zur Anlage II der Vorlage Vorlage Nr. 327/2018 
dieses Tagesordnungspunktes wird das Fronsichelmähwerk 
Ladog mit dem Typ „LRM 1800 HAX“ angeschafft. 
Die Verwaltung wurde beauftragt, die zum Bezug der 
Gerätschaften weiteren Schritte in die Wege zu leiten. 
 
Der Beschlussantrag, anstelle dem Vario-Schneepflugs 
„Bertsche LAV 17“ der Fa. Bertsche einen Vario-Schneepflug 

„Wiedenmann, Typ Vario Flex“ der Fa. Wiedenmann zu einem 
Gesamtanschaffungspreis von 12.800,00 EUR anzuschaffen, 
wurde wegen Stimmgleichheit gemäß §37 Absatz 6 Satz 3 
Gemeindeordnung, bei der Abstimmung im Gemeinderat 
abgelehnt. 
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Die nächste öffentliche Sitzung des Technischen Ausschusses 
findet am  
 

Donnerstag, 4.  Oktober 2018, 19:00 Uhr  

 -IM GROßEN SITZUNGSSAAL DES RATHAUSES-  
statt. 
 
Punkt 1 :   "Der Bürger hat das Wort" 
  
Punkt 2 :   Antrag auf Befreiung der Festsetzungen des 

Bebauungsplanes "Nack II" zur Errichtung einer 
Einfriedung auf dem Grundstück Flst.Nr. 2791, 
Am Mühlekanal 6, Gemarkung Oberlauchringen 

  
Punkt 3 :   Antrag auf Befreiung der Festsetzungen des 

Bebauungsplanes "Hofacker - Erweiterung" zum 
Anbau einer Terrassenüberdachung auf dem 
Grundstück Flst.Nr. 176/3, Rebweg 22, 
Gemarkung Oberlauchringen 

  
Punkt 4 :   Verschiedenes, Bekanntgaben 
  
Punkt 4.1 :   Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 

gefassten Beschlüsse 
  
Punkt 4.2 :   Erhalt der Protokolle 
  
Punkt 4.3 :   Sonstige Bekanntgaben 
  
Punkt 4.4 :   Anträge, Anfragen 
  
 

Öffentliche Sitzung 
des Technischen Ausschusses 

Vorzeitiger Annahmeschluss 
 

Aufgrund des Feiertags „Tag der dt. 
Einheit“ am Mittwoch, 03.10.2018 
wird der Annahmeschluss für 
Vereinsmitteilungen und Inserate auf 
 

   Dienstag, 02.10.2018, 
  12.00 Uhr, 

 

vorgezogen! 
 

Erscheinungstag ist Freitag, 05.10.2018 
 

Wir bitten um Beachtung! 
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Öffentliche Bekanntmachung 
  

2. Änderung des Bebauungsplanes „Erweiterung Heidenäcker“  
OT Unterlauchringen, im vereinfachten Verfahren nach § 13a 
BauGB;  
• Ortsübliche Bekanntmachung des Aufstellungsbeschlusses 

nach § 2 Abs. 1 BauGB 
  
Der Gemeinderat der Gemeinde Lauchringen hat am 20. September 
2018 in öffentlicher Sitzung beschlossen, den Bebauungsplan „Erweite-
rung Heidenäcker“ gem. § 13a (1) Nr. 1 BauGB als Verfahren der In-
nenentwicklung im beschleunigten Verfahren ohne Durchführung einer 
Umweltprüfung nach § 2 (4) BauGB zu ändern.  
 
Der Gemeinderat von Lauchringen hat ebenfalls am 20.09.2018 in 
öffentliche Sitzung den Entwurf zur zweiten Änderung des Bebauungs-
planes und der Örtlichen Bauvorschriften “Erweiterung Heidenäcker“ 
gebilligt und beschlossen, diesen nach § 3 (2) BauGB öffentlich auszu-
legen. Es sind folgende Umweltbezogene Informationen verfügbar: 
Begründung des Bebauungsplanes mit allgemeinen Aussagen zu den 
Schutzgütern. 
 
Von einer Umweltprüfung gem. § 2 (4) BauGB wird abgesehen, weil der 
maßgebliche Schwellenwert des § 13a (1) Nr. 1 BauGB unterschritten 
wird.  
 
Die Abgrenzung des Plangebiets ist dem folgenden Lageplan zu ent-
nehmen: 

 
 

Der Entwurf des Bebauungsplans mit Begründung und der Entwurf der 
Örtlichen Bauvorschriften werden für die Dauer eines Monats vom  
  

08. Oktober 2018 bis einschl. 09. November 2018 
  
auf dem Bürgermeisteramt Lauchringen, Bauamt, 1.OG, während der 
üblichen Dienststunden öffentlich ausgelegt. Während der o.g. Ausle-
gungsfrist können Stellungnahmen beim Rathaus Lauchringen mündlich 
zur Niederschrift vorgetragen oder schriftlich abgegeben werden.  
 
Die Planunterlagen können im Zeitraum der Auslegungsfrist auch auf 
der Homepage der Gemeinde Lauchringen (www.lauchringen.de) ein-
gesehen werden. 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass nicht fristgerecht abgegebene Stel-
lungnahmen bei der Beschlussfassung über den Bebauungsplan unbe-
rücksichtigt bleiben können.  
   
Lauchringen, 26.09.2018 
Thomas Schäuble, Bürgermeister 

 

 

 

 

 
 
Die Gemeinde Lauchringen  
steht für Familienfreundlichkeit,  
Lebensqualität und eine  
gesunde Wirtschaftsstruktur.  
 
Daher bietet die Ausbildung im Rathaus Lauchringen 
vielseitige und interessante Aufgaben. 
 
Beginnen Sie am 01.09.2019 bei uns Ihre  
 

Ausbildung  
zum/zur  

Verwaltungsfachangestellten (m/w/d) 
 
Wir suchen zwei Auszubildende mit guter Auffassungsgabe, 
Verantwortungsbewusstsein und Freude am Lernen.  
 
Schulische Voraussetzung: Mittlere Reife oder gleichwertiger 
Abschluss 
 
Dauer der Ausbildung: Drei Jahre, Verkürzung möglich bei 
gutem mittlerem Bildungsabschluss 
 
Ablauf: Praktische Ausbildung im Rathaus Lauchringen, 
Blockunterricht an der Kaufmännischen Schule Lörrach 
 
Weitere Informationen zu der zukunftsorientierten 
Ausbildung erhalten Sie auf http://www.lauchringen.de/php/ 
jobboerse/jobangebote/buerger/32. 
 
Ihre Bewerbung richten Sie bis 19.10.2018 an 
Bürgermeisteramt Lauchringen –Hauptamt-, Hohrainstraße 
59, 79787 Lauchringen. Näheres erfahren Sie von Frau 
Bekker, Tel. 07741 6095-18, bekker@lauchringen.de. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Familienzentrum Lauchringen 
- Kürbissuppe mit Wienerle 

 
 
 

 

 
 

 

  
 
 
 
 
 

           
   
  

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Samstag, 28.09. 
9.00 bis 13.00 Uhr 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 

Weissenrieder:  
FRISCHER SUSER! 

Auto der Woche:
von

                            
 

 

Tierärztliche Bereitschaft 
 

Die tierärztliche Bereitschaft ist über den Anrufbeantworter des 
jeweiligen Haustierarztes zu erfahren. 
 

Praxis Dr. Steppat, Unterlauchringen       18 88 
Praxis Rogg, Unterlauchringen             6 26 92 
Praxis Dr. Spitznagel, Erzingen  0 77 42 / 53 00 
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Hinweise zur Pflicht zur  
korrekten Wohnsitzmeldung  
 
 
In jüngster Zeit häufen sich die Anfragen zur Festlegung 
von Erst- und Zweitwohnsitzen bzw. zur Abmeldung des 
Wohnsitzes aus steuerlichen Gründen ins Ausland. 
 
Hierzu einige rechtliche Hinweise: 
 
Warum muss man sich in Deutschland beim 
zuständigen Einwohnermeldeamt anmelden? 
Hierzulande besteht eine Meldepflicht. Grundlage bildet 
das Bundesmeldegesetz (BMG). Dort heißt es: „Wer eine 
Wohnung bezieht, hat sich innerhalb von zwei Wochen 
nach dem Einzug bei der Meldebehörde anzumelden.“ 
 
Droht ein Bußgeld, wenn man sich nicht oder 
falsch an-, um- oder abmeldet? 
Ja, wer sich nicht, nicht richtig oder nicht rechtzeitig 
anmeldet, der handelt ordnungswidrig. Die Bußgeld-
vorschriften sind im Meldegesetz formuliert. Die 
Umstände der Vorsätzlichkeit oder Fahrlässigkeit sind 
hierbei unerheblich.   
 
Wie hoch ist das Bußgeld? 
Im überarbeiteten Meldegesetz, das seit November 2015 
bundesweit Gültigkeit hat, wurden die Bußgelder 
deutlich erhöht. Falschmeldungen oder Fristüber-
schreitungen können mit einer Geldbuße bis zu 1.000 
Euro geahndet werden. In besonders schweren Fällen 
sind sogar Geldbußen bis zu 50.000 Euro möglich. 
Erlangt man durch eine falsche Wohnsitzmeldung zu 
Unrecht Sozialleistungen wird dies in der Regel als 
Betrug geahndet und zusätzlich bestraft. Auch aus 
steuerlicher Sicht, riskiert man bei z.B. einer falschen 
Abmeldung ins Ausland, Nachzahlungen und 
Strafverfahren.  
 
Welchen Zweck erfüllt die 
Wohnungsgeberbescheinigung? 
Mit Änderung des Meldegesetzes wurde die sogenannte 
„Wohnungsgeberbescheinigung“ wieder eingeführt. 
Diese Bescheinigung muss der Vermieter als 
Wohnungsgeber oder Wohnungseigentümer ausfüllen 
und sie muss bei jedem Umzug und bei jeder 
Neuanmeldung dem Meldeamt vorgelegt werden. Der 
Gesetzgeber will damit den Missbrauch von 
Wohnungsanmeldungen von Personen verhindern, die 
vorgeben an einer Anschrift wohnhaft zu sein, doch dort 
gar nicht ihren Lebensmittelpunkt haben 
(Scheinanmeldungen). Im Übrigen ist es dadurch 
leichter möglich, Verstöße zu Fristüberschreitungen 
festzustellen. 
 
Hauptwohnung oder Nebenwohnung? 
Unter dem Begriff der „Hauptwohnung“ versteht der 
Gesetzgeber die „vorwiegend benutzte Wohnung“ des 
Einwohners. Nebenwohnung ist jede weitere Wohnung 
des Einwohners im Inland.  

Es gibt hierbei keine eigene Wahlmöglichkeit über die 
Festlegung des Wohnsitzes für den Einwohner. Diese 
ergibt sich aus dem Gesetz anhand der jeweiligen 
Gegebenheiten. 
 
Besonderheit bei Ehegatten und Familien: 
Hauptwohnung eines verheirateten, nicht 
dauerhaft getrennt lebenden Einwohners, ist 
immer die gemeinsame Wohnung der Familie 
bzw. der Ehegatten/Lebenspartner, unabhängig 
davon, wie lange und oft er sich dort aufhält. 
Eheleute ohne Kinder gelten ebenfalls als Familie im 
Sinne des Gesetzes und müssen sich für eine 
gemeinsame Hauptwohnung entscheiden.  
 
Warum ist eine korrekte Wohnungsmeldung 
auch für die Gemeinde so wichtig? 
Für jeden Einwohner mit Hauptwohnsitz in Lauchringen 
bekommt die Gemeinde Zuweisungen in Höhe von 
derzeit rund € 1.200 Euro pro Einwohner und Jahr über 
den kommunalen Finanzausgleich. Die Gemeinde ist 
also darauf angewiesen, dass sich jede Person, die 
auch tatsächlich hier wohnt, korrekt anmeldet. Durch 
falsche oder unterlassene Wohnsitzmeldungen können 
der Gemeinde also beträchtliche finanzielle 
Zuweisungen entgehen, auf die sie dringend zur 
Erfüllung ihrer Aufgaben angewiesen ist. 
 
Abmeldung aus steuerlichen Gründen ins 
Ausland? 
Eine Abmeldung, aus steuerlichen Gründen, ins 
Ausland, ohne den inländischen Wohnsitz tatsächlich 
aufzugeben, ist nicht zulässig!!! Nur wer tatsächlich hier 
seine Wohnung aufgibt und ins Ausland verzieht, darf 
sich hier gesetzeskonform abmelden. 
Eine Abmeldung ins Ausland hat für die Person selbst 
gegebenenfalls u.a. folgende Auswirkungen:  
• Kein Anspruch mehr auf Sozialleistungen im Inland 
• Kein Anspruch auf Schul- und Kindergartenplätze 
• Keine KFZ-Zulassung mehr in Deutschland 
• Kein Anspruch mehr auf einen Bestattungsplatz 
• Ggfs. Schwierigkeiten beim Abschluss von 

bestimmten Verträgen 
• In der Regel keine Teilnahme an deutschen 

Landtags- und Kommunalwahlen 
 

Bitte melden Sie sich bei unserem Einwohner-
meldeamt an, wenn Sie in Lauchringen wohnen!!! 
Sollte für Sie derzeit eine falsche Wohnsitz-
meldung vorliegen, so korrigieren Sie dies beim 
Einwohnermeldeamt. Bewusste, vorsätzliche oder 
fahrlässige Falschmeldungen können weitgehende 
Konsequenzen haben und unter Umständen straf-
rechtlich geahndet werden. 
 
Weitere Informationen erhalten Sie im 
Bürgerservice unter Tel. 6095-0. 
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Blumen- und Grabschmuck an den 
Urnenwänden in Unterlauchringen 
 
Liebe Friedhofsbesucher, sehr geehrte Angehörige, 
 
auf unseren beiden Friedhöfen befinden sich mehrere 
Urnenwände, derzeit fünf in Unterlauchringen und eine in 
Oberlauchringen.  
 
Mit dieser Bestattungsform ist die Gemeinde dem Wunsch nach 
einer optisch ansprechenden Lösung für pflegeleichte 
Urnengräber nachgekommen. Bei dieser Bestattungsart ist es 
möglich, Blumen- und Grabschmuck vor der Wand abzustellen 
und so den Verstorbenen zu gedenken.  
 
Leider ist es in jüngster Zeit immer wieder vorgekommen, dass 
Blumenschalen, Gestecke, Grablichter und sonstiger Grab-
schmuck vor den Grabkammern weggeräumt wurde, um Platz 
für den eigenen Grabschmuck zu schaffen. Es ist durchaus 
verständlich, dass Angehörige ihrer Verstorbenen gedenken 
möchten. Doch bitte berücksichtigen Sie, dass der Platz vor den 
Urnenwänden knapp ist und dass ausdrücklich eine solch 
pflegelose Grabalternative gewählt worden ist. Bitte halten Sie 
deshalb den Grab- und Blumenschmuck bewusst klein und 
berücksichtigen Sie, dass auch den anderen Angehörigen der 
Grabkammern, ein Anrecht auf eine Abstellfläche in Höhe der 
Kammer ihres Verstorben zusteht. Bitte räumen oder werfen Sie 
keinen fremden Blumen- oder Grabschmuck weg, sprechen Sie 
sich mit den anderen Angehörigen ab und nehmen Sie 
Rücksicht. 
 
Bitte beachten Sie außerdem, dass kein Grabschmuck AUF den 
Urnenwänden abgestellt werden darf. Dies ist nicht erlaubt, da 
durch tropfende Schalen, umgewehte Grablichter usw. die 
Wand und somit auch die darunter liegenden Urnenkammern 
Schaden nehmen und durch auslaufendes Wasser und Wachs 
verschmutzen. 
 
Unsere Friedhofsgärtnerei ist gehalten, auf den Wänden 
befindlichen Grabschmuck abzuräumen. Verwelkte Blumen, 
verwitterter Grabschmuck oder abgebrannte Einwegkerzen an 
den Urnenwänden, werden im Übrigen entfernt. 
 
Wir bedanken uns für Ihr Verständnis! 
 
Ihre Friedhofsverwaltung  

 
 

Öffnungszeiten des Recyclinghofes 
Mittwoch: 13:00 Uhr bis 16:00 Uhr 
Freitag:  14:00 Uhr bis 17:00 Uhr 
Samstag:          10:00 Uhr bis 16:00 Uhr 
 
Letzte Einfahrt ist jeweils 15 Minuten vor Ende der 
Öffnungszeit.   
 

 

Geburtstags-Jubilare 
 
 
 
Die nachstehend aufgeführten Jubilare feiern im Laufe der  
nächsten Woche Geburtstag: 
 
 
Ortsteil Unterlauchringen 
 
Am    28.09.2018  wird Herr Ravil Gabdulovic Hessel 
   70 Jahre. 
 
Am    29.09.2018  wird Frau Renate Regener 
   75 Jahre. 
 
Am    29.09.2018  wird Herr Nedim Vila 
   70 Jahre. 
 
Am    01.10.2018  wird Frau Valentina Balaschowa 
   85 Jahre. 
 
Am    02.10.2018  wird Frau Hedwig Ströbele 
   91 Jahre. 
 
Am    02.10.2018  wird Frau Irmtraud Knab 
   85 Jahre. 
 
Am    03.10.2018  wird Herr Muzaffer Akbas 
   75 Jahre. 
 
Ortsteil Oberlauchringen 
 
Am    01.10.2018  wird Frau Nadera Akiel 
   70 Jahre. 
 
Die Gemeindeverwaltung gratuliert den Jubilaren recht  
herzlich. 
 
Hinweis: Bitte beachten Sie! Gemäß § 50 BMG gelten seit 
01.11.2015 Einschränkungen bei der Weitergabe von und 
Altersjubilaren an Presse, Mandatsträger oder Rundfunk: 
 
Für die Altersjubilare dürfen nur der 70. Geburtstag und  
jeder fünfte weitere Geburtstag veröffentlicht werden.  
 
 
 
 
 

Geburtstags-Jubilare

 

 

www.lauchringen.de 
 

Lauchringen mobil am Netz! 
 
Holen Sie sich die Gemeinde-App 
       auf Ihr mobiles Endgerät 
                 – kostenfrei! 
              m.lauchringen.de 
 

Besuchen Sie  
IHRE GEMEINDE  

LAUCHRINGEN 
im Internet. 

 Nutzen Sie die vielen  
Möglichkeiten des  
E-Bürgerservices 

und das unabhängig  
         von Öffnungszeiten            
 
 

Abonnieren Sie uns  
auf Facebook 
 

unter Gemeinde Lauchringen 
www.facebook.de/lauchringen 
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Bundesverdienstkreuz am Bande für Erika Reich 
 
Die Gemeinde Lauchringen gratuliert Frau Erika Reich ganz herzlich zur Verleihung 
des Bundesverdienstkreuzes am Bande. 
 
Am Donnerstag, 20.09.2018 wurden unserer Mitbürgerin, Erika Reich, im großen Sitzungssaal 
des Rathauses Lauchringen, die von Bundespräsident Frank-Walter Steinmeier unterzeichnete 
Urkunde und das Bundesverdienstkreuz am Bande, von Friedlinde Gurr-Hirsch, Staatssekre-
tärin im Ministerium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz überreicht. Erika Reich 
erhielt die hohe Auszeichnung für ihr herausragendes Engagement in der Gemeinde 
Lauchringen und ihren großen Einsatz in vielfältigen sozialen, kulturellen und ehrenamtlichen 
Bereichen. Durch ihren überdurchschnittlichen Einsatz, über das normale hinaus, hat sich 
Erika Reich für diese hohe Ehrung verdient gemacht. 
 
Nach der Begrüßung durch Bürgermeister Thomas Schäuble und der würdigen Laudatio und Ordensverleihung durch 
Staatssekretärin Friedlinde Gurr-Hirsch, folgten Grußworte von Staatssekretärin Rita Schwarzelühr-Süttler sowie vom 
Bundestagsabgeordneten Felix Schreiner. Bevor der Geehrten selbst das Wort gehörte, sprachen noch Karin und Rainer 
Höhl, welche Erika Reich, aufgrund ihres umfangreichen und vielfältigen Wirkens, für das Bundesverdienstkreuz bei der 
Staatskanzlei des Landes Baden-Württemberg vorgeschlagen hatten.  
 
Mit Erika Reich wurde eine Mitbürgerin geehrt, die ihr Leben lang bereit war und ist, selbstlos und uneigennützig, 
Verantwortung für die Menschen unserer Gesellschaft und unseres Gemeinwesens zu übernehmen. Die Gemeinde 
Lauchringen spricht Erika Reich tiefen Dank für das Geleistete aus und gratuliert zu dieser würdigen und verdienten 
Auszeichnung. 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
Erika Reich (71), verheiratet, drei Kinder, gelernte Bankangestellte, war bis zu ihrem Eintritt in den Ruhestand 2012, 30 
Jahre lang im öffentlichen Dienst bei der Gemeinde Lauchringen beschäftigt.  
 
Ihre ehrenamtlichen Engagements erstrecken sich auf zahlreiche Bereiche. So ist sie seit 1972 als Pfarrgemeinderätin der 
katholischen Pfarrgemeinde St. Andreas tätig und übernahm in dieser Funktion auch den Posten als Stiftungsrat für die 
Pfarrgemeinde in der Seelsorgeeinheit Mittlerer Hochrhein St. Verena. Sie teilt in der Oberlauchringer Pfarrgemeinde 
regelmäßig die Krankenkommunion aus und ist außerdem als Lektorin und Kommunionhelferin im kirchlichen Dienst. Seit 
2014 ist Erika Reich außerdem in der Trauerbegleitung tätig und leitet, gemeinsam mit anderen, eine Trauergruppe. Seit 
2015 ist sie außerdem Mitglied im Oberlauchringer Gemeindeteam der Seelsorgeeinheit. Seit vielen Jahren organisiert sie 
das St. Martinsfest in Oberlauchringen, das Patrozinium in St. Andreas und übernimmt den Blumenschmuck an 
Fronleichnam und Erntedank sowie für die Altäre in St. Andreas. Sie leitet Wortgottesdienste, übernimmt regelmäßig die 
Urlaubs- und Krankheitsvertretung der Mesnerin und liest bei Todesfällen auch den Rosenkranz für die Verstorbenen. Von 
1970 bis zur Auflösung im Jahr 2000 war Erika Reich außerdem Kassiererin des Elisabethenvereins. 1998 übernahm Sie 
das Altenwerk, das sie bis heute führt und dort regelmäßig Seniorenausfahrten, Seniorenfasnacht, Nikolausfeiern usw. 
organisiert. Die von ihr übernommenen kirchlichen und seelsorgerischen Aufgaben sind beträchtlich. Erika Reich ist eine 
nicht wegzudenkende Größe der Pfarrgemeinde St. Andreas. 
 
Von 2006 bis 2012 war Erika Reich außerdem Schriftführerin und seit 2012 bis heute ist sie Vorstand der 
Akkordeongemeinschaft Lauchringen e.V.. Beim alljährlichen Seniorennachmittag der Gemeinde ist sie noch immer für 
das Küchenteam zuständig. Zusätzlich leistet sie bis heute zahlreiche Besuchsdienste bei hilfsbedürftigen Personen 
unserer Gemeinde und ist außerdem rechtliche Betreuerin und soziale Unterstützerin für mehrere Lauchringer 
Mitbürgerinnen und Mitbürger.  

Vorne von links:  
Erhard Reich,  
Erika Reich mit dem 
Bundesverdienstkreuz, 
Laudatorin Friedlinde Gurr-Hirsch 
 
Hinten von links:  
Bürgermeister Thomas Schäuble, 
Felix Schreiner, MdB (CDU),  
Rita Schwarzelühr-Sutter, MdB 
(SPD),  
Pfarrer Ulrich Sickinger, 
Pfarrgemeinderätin Karin Höhl 
und Gemeinderat Rainer Höhl 
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Bildhauer-Symposium "Dicke Eiche"anlässlich der 1150-Jahr-Feier, Loucheringen im Jahr  
 

Der älteste und stärkste Baum auf der Gemarkung von Lauchringen fiel 2008 der Witterung zum Opfer und 
stürzte um. Der Stamm der Eiche wurde in 3-4 Tonnen schwere Teile zerlegt und von verschiedenen Künstlern 
während des Bildhauersymposiums bearbeitet.  Die vollendeten Kunstwerke wurden  entlang der Wutach  
zwischen Ober- und Unterlauchringen aufgebaut.  
Heute, 10 Jahre später, wurden die Kunstwerke  an ihrem Standort fotografiert und werden die Titelseite der 
nächsten Mitteilungsblätter  zieren.                                        Rudi Franck  

 

1 - Spindel - Joseph Briechle, Tiengen 
Die in Lauchringen heimische Textilindustrie, war für mich 
Anregung aus der "Dicken Eiche" eine Spindel zu formen. 

 

2 - Samenkorn - Tobias Mattern, Trasadingen  
Eine Skulptur mit dem Titel Samenkorn scheint mir eine 

Zukunftsperspektive zu beinhalten, was mir im Zusammenhang 
mit einer uralten Eiche nicht unsympathisch ist. 

 
3 - Strange Flowers - Peter Fiedler, Moritzburg  

Die seltsamen Blumen als Hommage an die "Dicke Eiche" neben 
der die Menschen klein wirken. 

 

4 - Der letzte Walzer - Adrian Bütikofer, Zürich  
Meine Skulptur stellt ein Paar dar, Mann und Frau das den 

letzten Walzer miteinander tanzt. 

 
 

5 - Treffpunkt - Roger Löcherbach, Essen  
Mein Thema heißt Treffpunkt und geht damit auf den Baum als 

Versammlungsstätte ein. 

 

6 - Fluss - Wolfgang Fritz, Oberding  
Inspiriert durch die  Lage von Lauchringen und der 
Idee einen Skulpturenweg entlang der Wutach zu 

installieren, kam ich zum Thema "Fluss". 

 
 
 

7 -  Zeitreise -Kai Robert Kluge, Dresden  
Ich wollte dieses herrliche Stammstück in seiner ganzen Wucht 

und Dimension erhalten und den Betrachter auf eine Reise durch 
den Stamm schicken.   

>>>>>>>> 
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Folgende Kurse beginnen den nächsten Wochen. 
Anmeldungen sind noch möglich. 
 
SPRACHEN 

Englisch 
 
für Fortgeschrittene  
10 Doppelstunden 
Kursleiterin: Beate Schmiedle 
Kursbeginn: Dienstag, 09. Oktober 2018, 18.00 Uhr 
Kursgebühr: 50,- € 
Schule am Hochrhein: Zimmer: R 107 
 
für Anfänger (Niveau A1 Starter) 
10 Doppelstunden 
Kursleiterin: Beate Schmiedle 
Kursbeginn: Dienstag, 09. Oktober 2018, 19.30 Uhr 
Kursgebühr: 50,- € 
Schule am Hochrhein: Zimmer: R 107 
 
für Wiedereinsteiger 
10 Doppelstunden 
Kursleiterin: Beate Schmiedle 
Kursbeginn: Mittwoch, 10. Oktober 2018, 19.00 Uhr 
Kursgebühr: 50,- € 
Schule am Hochrhein: Zimmer: R 107 
 
 
-nur noch wenige Plätze - Englisch für Senioren 
15 Doppelstunden 
Kursleiter: Adam Gruber 
Kursbeginn: Mittwoch, 10. Oktober 2018, 09.30 Uhr, 
Rathaus 
Kursgebühr: 50,- € 
 
Spanisch 
 
-belegt- für absolute Anfänger GER Stufe A1 
Spanisch wird immer wichtiger. Planen sie einen Urlaub in 
Spanien oder Lateinamerika ? Dann sind sie hier richtig. Wir 
werden diese melodische Sprache Schritt für Schritt lernen. 
Ziel dieses Kurses ist es, sich verständigen zu können. 
Bienvenidos ! 
Buch:  Caminos Neu A 1 (Klett) ab Lektion 1  
10 Doppelstunden 
Kursleiterin: Marcela Rieck, Fachqualifikation Spanisch, öffentl. 
bestellte und allgemein beeidigte Urkundenübersetzerin. 
Kursbeginn: Mittwoch, 10. Oktober 2018, 18.30 Uhr 
Kursgebühr: 50,- € 
Schule am Hochrhein: Zimmer: R 202 
 
 
Spanische Konversation 
Wir werden aktuelle Themen behandeln, nicht nur aus 
Büchern, sondern auch aus der Zeitung und Nachrichten. 
Quereinsteiger/innen sind herzlich willkommen ! 
10 Doppelstunden 
Kursleiterin: Marcela Rieck, Fachqualifikation Spanisch, öffentl. 
bestellte und allgemein beeidigte Urkundenübersetzerin. 
Kursbeginn: Mittwoch, 10. Oktober 2018, 20.00 Uhr 
Kursgebühr: 50,- € 
Schule am Hochrhein: Zimmer: R 202 
 
 
 

 

 
 

GESTALTEN - 
ACRYLWORKSHOP 

Der Kurs unterstützt Sie bei der Entwicklung Ihrer 
individuellen Ausdrucksweise. 

1 Samstag, 10.00 – 15.00 Uhr
Kursleiterin: Gudrun Bernauer 
Kursbeginn: Samstag, 01. Dezember 2018
Kursgebühr: 12,- € (zuz. Materialkosten) 
 
GESUNDHEIT 
 
RESET 1 
entspannter Kiefer – entspannter Körper 
ist eine einfache, sanfte und äußerst wirksame Methode um 
den Kiefer und den ganzen Körper zu entspannen. 
Es kann helfen bei Zähneknirschen, Schlafproblemen, 
Schmerzen, Kopfschmerzen, Migräne, Verdauungs-probleme, 
Ohrgeräuschen und Konzentrationsproblemen. Jeder lernt die 
Methode an sich selbst und an anderen.  
Bitte bringen sie mit: Wasser zum Trinken, Isomatte, Decke, 
Kissen und ein kleines Vesper. 
Im Preis sind 12.-- € Manuskript enthalten. 
Termin: Samstag, 10. November 2018, 9.00 Uhr bis 
14.00 Uhr. 
Kursleiterin: Sandra Stier 
Kursgebühr: 75.-- € 
 
Mountainbike - Tour 
 
Samstag:  13. Oktober 2018 
Beginn:   13.00 Uhr Rathausparkplatz 
Dauer:     ca. 3 Stunden 
Teilnehmerzahl: ca. 15 
 
Kursleiter: Jürgen Gerlach  
Die Tour ist kostenfrei 
 
Es besteht Helmpflicht !!  
Eine gewisse Grundkondition sollte vorhanden sein. 
Bitte Ausweis mitnehmen, da die Tour grenz-überschreitend 
ist. 
Die Strecke besteht aus Asphalt, Wald und Schotterwegen. 
Eine Anmeldung ist unbedingt erforderlich ! 
 
KOCHKURSE 
 
Französische Spezialitäten 
An diesem Abend machen wir einen Streifzug durch die 
französische Küche (Kochen und genießen) 
1 Abend 
Kursleiterin: Nathalie Bercher-Perraudeau 
Kursabend: Mittwoch, 07. November 2018,  
18.00 Uhr bis 21.00 Uhr. 
Kursgebühr: 15.-- € zuzügl. Materialkosten 
 
Vorträge: 
 
Feng Shui – worauf es ankommt in Wohnung, Haus und 
Garten 
In welcher Weise haben Gebäude mit unserer Vitalität, 
unseren Befindlichkeiten und unserem Erfolg zu tun ? 
Auf welche Dinge kommt es im Feng Shui wirklich an, und was 
ist lediglich Stil und Geschmacksache ? 
 
Anhand von Praxisbeispielen wird dargestellt, welche 
Maßnahmen umgesetzt oder unterlassen werden sollten, um 
das Wohlbefinden zu steigern. 
 



Seite 10 LAUCHRINGEN
 

Freitag, 28. September 2018

Die Veranstaltung findet am  
Mittwoch, 14. November 2018, 19.00 Uhr bis 21.15 
Uhr, Schule am Hochrhein Lauchringen, Hohrainstraße 
24, Bewegungsraum, 79787 Lauchringen,  
statt. 
Referent: Jochen Rubik, Feng Shui Meister, Dipl. Bauingenieur 
& Baubiologe 
 
Gebühr: Es würde ein Unkostenbeitrag von 5.-- € anfallen und 
eine vorherige Anmeldung ist dringend erforderlich ! 
 
 
Italienisch Kurs – Achtung ! 
 
Der nächste Kursabend am Montag, 01.10.2018 
fällt leider aus !! 
Am 08.10.2018 wie gewohnt 19.30 Uhr in der 
Schule am Hochrhein. 
 
Anmeldungen unter:  
Tel. 07741 / 6095- 33,  
Homepage: www.vhs-lauchringen.de 
 

Max und die wilde 7

Die Geister-Oma

Ein neuer Fall für die schrumpeligsten und 
coolsten Meisterdetektive der Welt!

Von wegen alte Knacker! Max kann sich keine 
besseren Freunde als Vera, Horst und Kilian 
wünschen. Mit den drei wilden Alten vom 
Tisch Nr. 7 ist das Leben im Seniorenheim 
viel spannender als in einem stinknormalen 
Zuhause. Aber leider auch viel anstrengender Denn Max muss zu 
einem Fussball-Duell gegn seinen Erzfeind Ole antreten. Und das mit 
einem Opa-Team! Doch was noch schlimmer ist: Nachts reibt eine 
gruselige Geister-Oma auf der Burg ihr Unwesen! Ist es ein echter 
Spuk? Oder stecken finstere Pläne dahinter? Keine Frage: Max und 
die Wilde Sieben müssen schnellstens ermitteln!

Gemeindebücherei

Vorschlag
der Woche

BUCH  - Vorschlag der Woche:

Die Bücherei hat folgende Öffnungszeiten:
Montag  16.00 Uhr bis 19.00 Uhr Telefon 07741 / 686 637
Mittwoch    9.30 Uhr bis 12.30 Uhr E-mail: gemeindebuecherei 
Donnerstag  15.00 Uhr bis 18.00 Uhr           @lauchringen.de

Alte Rathausstr. 12 - neben Grundschule Oberlauchringen

Sie finden unsere virtuelle Bücherei unter:
www.onleihe.de/lauchringen  

Weitere Informationen auf der Internetseite 
der Gemeinde oder bei uns in der Bücherei.

 
Zu seiner letzten öffentlichen Küssaburgführung im Jahr 
2018, lädt der Küssaburgbund e.V. am Sa. 29.09.2018
um 16.00 Uhr ein. Treffpunkt: Parkplatz beim "Gasthaus 
zur Küssaburg". Kostenbeitrag 5,-- €; eine Anmeldung 
ist nicht erforderlich
 

 

 

Anmeldungen und Auskünfte: 
Tel. 6095 – 31, 6095 – 33, 6095 – 32 

 

Spielnachmittag 

Der nächste Spielnachmittag findet am Montag, 01. 
Oktober, um 14.00 Uhr im Großen Sitzungssaal des 
Rathauses statt. Der Raum ist 1. Obergeschoss ist 
auch mit dem Aufzug erreichbar. 

Radgruppe 
Die nächste kleine Radtour (ca. 2 Stunden Fahrtzeit) 
findet am Donnerstag, 04. Oktober statt. Mit 
Einkehr. 
Treffpunkt: 14.00 Uhr am Rathaus. 
 
Neuer Nordic-Walking-Kurs speziell für Senioren 
Auch in diesem Herbst starten wir wieder einen Nordic-
Walking-Kurs, welcher speziell für Senioren entwickelt 
wurde. Geplant sind 4 Kurs-Tage, mit einer jeweiligen 
Dauer von ca. 1 Stunde.  
Die Kursleitung hat Frau Marion Hackel, sie ist Nordic-
Walking-Instruktorin des Skiclubs Lauchringen. Da Frau 
Hackel auf ein Honorar verzichtet, kann der Kurs 
gebührenfrei angeboten werden. Teilnehmern, die 
noch keine eigenen Nordic-Walking-Stöcke besitzen, 
kann ein Paar für eine Leihgebühr von 5,-- € für die 
gesamte Kursdauer zur Verfügung gestellt werden. Zum 
Kurs sollte unbedingt geschlossenes Schuhwerk 
getragen werden. 
Kursbeginn: Dienstag, 02. Oktober ab 16.00 Uhr.
  
Treffpunkt: Wiggenbergparkplatz. 
Anmeldungen werden von den Ansprechpartnern der 
Lauchringer Spätlese entgegen genommen. Bitte geben 
Sie dabei auch an, ob Stöcke benötigt werden. Die 
Anmeldung sollte möglichst bis Freitag, 28. September 
erfolgen. 
 

Neuer Kurs „Stilles Qi Gong“  
Kursbeginn:  Montag, 22. Oktober, um 10 Uhr 
(Vormittagskurs) 

Kursziel: „Nie mehr müde, mit Leichtigkeit mehr 
Lebensenergie“. 

Dauer: 7 Kurstage (inkl. Schnuppertag), jeweils ca. 90 
Minuten. 

Ort: Lauchringen, Martin-Luther-Str. 26 (Wohnung 
Kaz). 

Kosten: 30,-- €, Zahlung bei der Kursleiterin.  
Kursleiterin: Margot Kaz (ausgebildete Qi Gong-

Lehrerin) 
Eine vorherige Anmeldung ist erforderlich.  
Begrenzte Teilnehmerzahl. 
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www.faz-hochrhein.de 

Programm ab 1. Oktober 2018 

FaZ-Café -  Frühstück, Mittagessen, Kaffee und Kuchen   ---    
Montag - Freitag von 9.00 Uhr - 17.00 Uhr   
täglich selbstgebackene Kuchen –  auch zum Mitnehmen! 
Alternativ zum Mittagessen bieten wir einen Salat an. 

Montag, 01.10.: Spaghetti, Gemüse-Fetasoße, Salat, Dessert 
Dienstag, 02.10.: Bratwurst, Nudeln, Gemüse, Dessert

Vom 03. – 05.10.18 ist das FaZ-Café geschlossen –  
wir freuen uns über Ihren Besuch an unserem Stand  
auf der Hochrhein-Messe in Tiengen 

bitte melden Sie sich zum Essen an!  Preise inkl. Getränke:  
Erwachsene 4 €, Schulkinder 3 €, Kleinkinder 2 €  
Alle Speisen auch zum Mitnehmen, bitte bringen Sie ein  
geeignetes Behältnis mit. 
                                                                             
Wer benötigt Hilfe / wer möchte helfen? 

ehrenamtliche/kostenlose Nachbarschaftshilfe   und 
Taschengeldbörse: Unterstützung durch Jugendliche gegen 
ein Taschengeld 
Vermittlung/Infos/Anfragen: e.wiegard@faz-hochrhein.de

Kunstausstellung:  „Kunstwerke in Acryl“ 
Ausstellung von Sieglinde Winkler 

www-café: Computer + Telekommunikation für Neugierige 
Die Teilnahme ist kostenlos, eine Anmeldung nicht nötig. 
Jeden Montag 15.30 – 17.30 Uhr    mit Internet-Zugang 

Frauenfrühstück: Von Reaktion zur Integration – 
ehrenamtliches Handeln im Wandel
Referentin: Marion Pfeiffer, Ehrenamtskoordinatorin in der 
Flüchtlingsarbeit -  Organisiert von Elisabeth Kaiser
Dienstag, 16.10.18, 9.30 Uhr / 6,50 € fürs Buffet /m. Anmeldung 

internationales Näh-Café – der besondere Treff! 
wer gerne in Gesellschaft näht ist herzlich eingeladen. 
Leitung: Ruth Michalek, Änderungsschneiderin 
Anmeldung bei Fr. Michalek: 07746-1887 /0173-7907421 (10 €) 
Nächster Treff: Dienstag, 23.10.18, 17.30 Uhr 

Haushaltsnahe Dienstleistungen:
- Bügelservice , Näh- und Flickservice 
- Partyservice/Kindergeburtstags-Service/Catering   
- Babysitter-Ausbildung und -Vermittlung 
- private Feiern für Senioren 
- Auto-Innen-Reinigung, freitags,10 € pro Auto – bitte anmelden 

„der-, die-, das-Kurse“ für ausländische Frauen 
Mittwoch, Donnerstag (Fortgeschrittene), Freitag (Anfänger) 
jeweils 9.30 – 11 Uhr, 1 €/Tag 
Referentin: H. Breinig, pensionierte Lehrerin 

FasZination’ –  
Spiel & Spaß für Kinder/Jugendliche mit und ohne Behinderung  
06.10.18: Besuch auf der Hochrhein-Messe 
Information + Anmeldung: Christine Chrystof, Gruppenleiterin 
Handy 0170-3880091 oder im FaZ 

SHG Epilepsie bei Kindern: auf Anfrage 07741-7718 
SHG Nahrungsmittelunverträglichkeit: auf Anfrage 
SHG Momo für Ess-Störungen: Telefon 07742-919469 
SHG AD(H)S bei Erwachsenen: 16.10.18, 20 Uhr Vortrag 

Neue Selbsthilfegruppe: 
Fasd (fetales Alkoholsyndrom), Montag, 08.10., 20 Uhr 
Infos: SHG.FASD-WT@web.de

pädagogisch geleitete Kinder-Gruppe
Spiel- und Lerngruppe ‚Sonnenkäfer’   Kinder ab ca.1,5 J, 
täglich Montag - Freitag 9.30 – 11.30 Uhr   
Stephanie Lohrmann, Tel. 07746/657697 oder im FaZ. 

Müttertreff – pädagogisch geleiteter offener Treff – kostenlos
Aufgrund der hohen Anmeldezahl gibt es nun zwei Gruppen: 
Dienstags 14 – 15  Uhr Mütter mit  Babys unter einem Jahr, 
15.15 – 16.45 Uhr Mütter mit Babys ab einem Jahr. 
Ältere Geschwister können mitgebracht werden 
Infos im FaZ oder bei Meybritt Neumann, 0160-96426158 

Mini-Mäuse f. 4-/5-jährige Kinder + Erstklässler   
Spielerisch Deutsch lernen (ganze Sätze bilden) ist unser 
Anliegen.- Mit Spaß und Kreativität fördern wir den individuellen 
Bildungsprozess, Merkfähigkeit und  Konzentration. 
Montags Gruppe 1: 15.15 Uhr / Gruppe 2: 16 Uhr - 20 € / Monat  
Referentin: Rita Cafararo / Maggy Fuchs 

Flexible Kinder-Betreuung:   
Die Angebote können je nach Bedarf genutzt werden –              
bitte vorher anmelden!   Informationen: Karin Hoyer     

Fahrdienst, Mittagessen, Hausaufgabenbetreuung,  
Nachmittagsprogramm, Randzeit-Betreuung bis 18 Uhr

integrative (lern-)behinderte Schulkind-Betreuung 
- wir sind leider fast komplett ausgebucht! - 

„Pflegende Hände“  
Nachbarschaftshilfe im häuslichen 
Betreuungsdienst:  
zusätzliche Entlastungsleistungen 
nach §45 SGB XI für pflegende 
Angehörige –  

Der Kurs im Oktober ist belegt, der nächste findet im Frühjahr 
2019 statt – man kann sich bereits vormerken lassen. 

nächster Seniorenplausch im FaZ   
Sonntag, den 30.09.18 um 15 Uhr  

NEU: „Grashüpfer“ im Abenteuerland– eine Naturgruppe für 
1,5 – 3-jährige Kinder.  
Die Spiel- und Lerngruppe bietet eine feste Gruppenstruktur mit 
einem konstanten ErzieherInnenteam. Zusammen erleben sie 
die Natur und ihre Umwelt hautnah. Unsere „kleine Scheune“ 
befindet sich auf dem eingezäunten Gelände des 
Abenteuerlandes. Die Gruppe hält sich ganzjährig überwiegend 
im Freien auf. Bei sehr schlechtem Wetter bietet unsere 
kleinkindgerecht eingerichtete Scheune Schutz. 
Ab Oktober, Betreuung täglich von 8 – 12 Uhr, kann auch 
tageweise angemeldet werden. Infos im FaZ 

FaZ-Treff für Jung und Alt 
Besuch der Ahmadiyya-Moschee in Tiengen, Badstr. 22 
Wir besuchen die Lajna-Frauen zum Austausch.  
Montag, 08.10.18   Treffpunkt/Abfahrt um 17.45 am FaZ 
Fahrtkosten + Spende 5 € - wir bitten um Anmeldung 

Samstags-Brunch am Wochenmarkt am Lindenplatz in OL 
mit einem kleinen Theaterauftritt von Karin Lindemann 
und musikalischer Begleitung  von Inge Schreiner                    
Samstag, 13. Oktober 2018 um 10 Uhr 
Kosten: 8 Euro + freiwillige Spende   Bitte Anmeldung im FaZ! 

Vortrag:  
Systemische Familienaufstellung für ADHS-Betroffene
Referentin: Silke Pfaller, Sozialpädagogin 
Dienstag, 16.10.18, 20 Uhr - wir freuen uns über eine Spende! 

Hat jemand eine große Schultafel fürs Abenteuerland 
abzugeben? Wir holen sie gerne ab. 

Familienzentrum Hochrhein, Hauptstraße 47,  
79787 Lauchringen, Tel. 07741/9679923  
u.hahn@faz-hochrhein.de       www.faz-hochrhein.de



Seite 12 LAUCHRINGEN
 

Freitag, 28. September 2018

 
Sie wollen mal wieder einen langen Abend (mit ihrem 
Partner) alleine verbringen, so wie damals, als sie 
noch kinderlos waren?  
 
 
 

Wir kennen diese Situation aus eigener Erfahrung und bieten Ihnen eine 
etwas andere Kinderbetreuung an, das  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Das Kinderhotel RATZ FaZ ist eine Einrichtung für Kinder zwischen        
5 und 12 Jahren.  
Unser Ziel ist es, Ihnen einen kinderfreien Abend und Ihren Kindern       
eine schöne Zeit zu schenken, an die sich Eltern wie Kinder gerne        
erinnern werden. 

im Abent
euer

land
 

  

     Weitere Informationen auf der Rückseite... 

Wie sieht der Ablauf konkret aus? 
 
 

Die Kinder werden am Freitag um 17:30 Uhr ins Abenteuerland/Hotel gebracht, 
checken ein wie die Großen und genießen die Halbpension  (gesundes Abend-
essen und Frühstück). Wir bieten ein kreatives Abendprogramm an (pädagogische 
Spiel- und Bastelangebote, Disko in der Scheune, Nachtwanderung) . Wenn ein 
Kind nicht übernachten will, kann  es um 22:00 Uhr abgeholt werden. 
Am nächsten Morgen werden die Hotel-Kinder von den Eltern um 10:00 Uhr wieder 
abgeholt. 

Termine 
 
 19.10.2018    Oktoberfest 
 07.12.2018    Nikolausparty 
 
Freitag: einchecken um 17:30 Uhr bis  
Samstag: auschecken um 10:00 Uhr 
 
Mitbringen: Schlafsack, Kopfkissen, Kuscheltier, Schlaf– und  
                     Waschsachen 
 
Hoteladresse: Abenteuerland, Lauchringerstr. 22, Lauchringen 
 
Kosten: 
 
Party bis 22:00 Uhr  = 15 € (Verpflegung, Party, Programm) 
Party + Ratz FaZ     = 25 € (Verpflegung, Party, Programm, Übernachtung) 
 
Anmeldung im Familienzentrum Hochrhein, Hauptstr.47, Lauchringen 
Tel. 07741-9679923, kontakt@faz-hochrhein.de 
Bei der Anmeldung oder beim Einchecken 
füllen die Eltern einen Fragebogen aus. 
 
 
Hoteldirektorinnen: 
  
Angelina Schlewing und Saskia Stoll, 
Erzieherinnen in Ausbildung 

Ihr 
könn

t eu
ch g

erne
 

verk
leid

en! 

 
 
Grundschule 
Oberlauchringen 
Alte Rathausstr. 14; 
79787 Lauchringen    
www.grundschule-oberlauchringen.de 
Telefon 07741/2072 

Liebe Eltern, 
 

Auf den öffentlichen Vortrag für Eltern, 
Erzieherinnen und Erzieher sowie Lehrerinnen 
und Lehrer zum Thema 

 

„Resonanzpädagogik“ 
Montag, 1. Oktober 2018 

Gemeindehalle Oberlauchringen 
19.30 Uhr 

 

möchten wir Sie nochmals aufmerksam machen 
und herzlich dazu einladen. 
 

Der Vortrag mit dem aus Grafenhausen 
stammenden Professor für Allgemeine und 
Theoretsiche Soziologie an der Friedrich-Schiller-
Universität Jena und Direktor des Max-Weber-
Kollegs für kultur- und sozialwissenschaftlichen 
Studien der Universität Erfurt Dr. Hartmut Rosa,  
bietet die „Lernwerkstatt Lauchringen“ in 
Zusammenarbeit mit der Grundschule 
Oberlauchringen an 
 

Wir freuen uns, Sie zu dieser besonderen 
Veranstaltung begrüßen zu dürfen. 

 
Gemeinsames   Soziales 
Offenes Lernen 

GSOL 







 
Ist Ihr Personalausweis oder  

Reisepass noch gültig ? 
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KIRCHLICHE  NACHRICHTEN

Freitag, 28. September 2018

Seelsorgeeinheit Mittlerer Hochrhein 
St. Verena 

Kath. Pfarramt Liebfrauen 
Marienstr. 8 
79761 Waldshut 
Tel. 07751/83140 
Email:  
waldshut@st-verena.de 
 

Kath. Pfarramt Lauchringen 
Schulstr. 14 
79787 Lauchringen 
Tel. 07741/91788-0 
Email: 
lauchringen@st-verena.de 
 

Samstag, 29. September 2018 
16.00 Uhr Wt Taufkapelle Tauffeier von Mila Theresa 

Ehmig und Lilly-Joleen 
Johanna Wrobel (MS) 

17.30 Uhr Tiengen St. Josef Eucharistiefeier (MB) 
17.30 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche 
Kommunionfeier mit 
Verabschiedung von 
Edeltraud Rimmele als 
Mesnerin (HG) 

18.30 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier (JG) 
mit Aufnahme der 
neuen Minis von UL 
und OL 

  
Sonntag, 30. September 2018 
09.30 Uhr Dogern Wort-Gottes-Feier 
09.30 Uhr Krenkingen Wort-Gottes-Feier 
09.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier (JG) 
11.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (PB) 
11.00 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (US) 

gemeinsamer 
Gottesdienst aller 
Kindergärten unserer 
Seelsorgeeinheit 

18.30 Uhr Waldshut - Kollekte für die Instand- 
setzung unserer Glocken 
(US)"Stimmt ein Lied an 
für meinen Gott" - 
Orgel und 
Glockenandacht 

  
Montag, 01. Oktober 2018 
18.00 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche 
Euchar. Anbetung 

  
Dienstag, 02. Oktober 2018 
08.30 Uhr Dogern Laudes 
10.00 Uhr Waldshut MCH Kommunionfeier (KS) 
18.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier (JG) 
18.30 Uhr Wt Heilig-Geist Eucharistiefeier (PB) 
  
Mittwoch, 03. Oktober 2018 
09.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (PB) 
  
Donnerstag, 04. Oktober 2018 
08.30 Uhr Unterlauchringen Laudes 
09.30 Uhr Waldshut 

St. Christophorus 
Euchar. Anbetung 

17.00 Uhr Waldshut MCH ökumenischer Abendsegen 
18.30 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier anschl. 

euchar. Anbetung bis 
19.30 Uhr (JG) 

  
Freitag, 05. Oktober 2018 
08.30 Uhr Tiengen Laudes 
11.00 Uhr Tiengen Erntedankgottesdienst des 

Kindergartens St.Josef(JG) 
18.30 Uhr Detzeln Eucharistiefeier (JG) 

zum Erntedankfest 
 
 
 
 
 

18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier 
Kommunion unter beiderlei 
Gestalten, anschließend 
eucharistische Anbetung 
bis 19.30 Uhr (PB) 

19.30 Uhr Tiengen Kirche im Kerzenschein 
  
Samstag, 06. Oktober 2018 
16.00 Uhr Unterlauchringen Tauffeier von Isabella 

Pirreddu und Damian 
Drath (PB) 

17.30 Uhr Tiengen St. Josef Kommunionfeier 
17.30 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche 
Eucharistiefeier (MB) 

18.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier mit 
Segnung der Erntegaben. 
Nach dem Gottesdienst 
laden wir ein zu einem 
Stehempfang (PB) 

19.00 Uhr Krenkingen Eucharistiefeier mit 
Segnung der Erntegaben 
(JG) 

  
Sonntag, 07. Oktober 2018 
09.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier mit 

Segnung der Erntegaben 
Kinderkirche (PB) 

09.30 Uhr Eschbach Eucharistiefeier mit 
Segnung der Erntegaben 
(JG) 

09.30 Uhr Waldshut Wort-Gottes-Feier 
"Kirchenmusik grenzenlos" 
- Friedensgebet zum 
Erntedankfest. Musikal. 
Gestaltung Singschule 
DoReMi 

11.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier mit 
Segnung der Erntegaben 
(JG) Musikalische 
Gestaltung: Himmelwärts 

11.00 Uhr Unterlauchringen Wort-Gottes-Feier zum 
Erntedank mitgestaltet 
vom Kinderkirchenteam 
(NS) vorgängig 
Gemeindefrühstück im 
Pfarrzentrum 

18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier mit 
Segnung der Erntegaben 
(PB) 

Segnung der Erntegaben 
Gerne dürfen Sie auch dieses Jahr wieder Ihre Erntegaben zum 
Segnen in unsere Kirchen bringen ab Freitag, 5.10.mittags. Oder Sie 
stellen vor dem Gottesdienst Ihren Korb zum Segnen vor dem Altar 
ab.  
Krankenkommunion 
Die Krankenkommunion wird in Unterlauchringen am Freitag, den 
5.10. und in Oberlauchringen am Freitag, den 12.10. ausgeteilt. 

St. Andreas Frauen 
Wir feiern Erntedank am Montag, den 08.10.2018 um 17.00 Uhr im 

Pfarrheim St. Andreas Oberlauchringen. 
Da Essen und Trinken angeboten werden, bitte bis spätestens 

Donnerstag, 4.10., anmelden. 
Telefon 07741/9678770 

Das Team lädt alle Frauen herzlich ein und freut sich auf Ihre 
Teilnahme. 

Bitte vormerken: 
Montag, 19.11.2018, 14.30 Uhr Spielenachmittag 
Donnerstag, 13.12.2018,  9.00 Uhr Adventsfeier 
Kath. Frauengemeinschaft Herz-Jesu UL und Evangelische 
Matthäusgemeinde Lauchringen  
 
 
 
 

Seelsorgeeinheit Mittlerer Hochrhein 
St. Verena 

Kath. Pfarramt Liebfrauen 
Marienstr. 8 
79761 Waldshut 
Tel. 07751/83140 
Email:  
waldshut@st-verena.de 
 

Kath. Pfarramt Lauchringen 
Schulstr. 14 
79787 Lauchringen 
Tel. 07741/91788-0 
Email: 
lauchringen@st-verena.de 
 

Samstag, 29. September 2018 
16.00 Uhr Wt Taufkapelle Tauffeier von Mila Theresa 

Ehmig und Lilly-Joleen 
Johanna Wrobel (MS) 

17.30 Uhr Tiengen St. Josef Eucharistiefeier (MB) 
17.30 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche 
Kommunionfeier mit 
Verabschiedung von 
Edeltraud Rimmele als 
Mesnerin (HG) 

18.30 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier (JG) 
mit Aufnahme der 
neuen Minis von UL 
und OL 

  
Sonntag, 30. September 2018 
09.30 Uhr Dogern Wort-Gottes-Feier 
09.30 Uhr Krenkingen Wort-Gottes-Feier 
09.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier (JG) 
11.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (PB) 
11.00 Uhr Waldshut Eucharistiefeier (US) 

gemeinsamer 
Gottesdienst aller 
Kindergärten unserer 
Seelsorgeeinheit 

18.30 Uhr Waldshut - Kollekte für die Instand- 
setzung unserer Glocken 
(US)"Stimmt ein Lied an 
für meinen Gott" - 
Orgel und 
Glockenandacht 

  
Montag, 01. Oktober 2018 
18.00 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche 
Euchar. Anbetung 

  
Dienstag, 02. Oktober 2018 
08.30 Uhr Dogern Laudes 
10.00 Uhr Waldshut MCH Kommunionfeier (KS) 
18.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier (JG) 
18.30 Uhr Wt Heilig-Geist Eucharistiefeier (PB) 
  
Mittwoch, 03. Oktober 2018 
09.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (PB) 
  
Donnerstag, 04. Oktober 2018 
08.30 Uhr Unterlauchringen Laudes 
09.30 Uhr Waldshut 

St. Christophorus 
Euchar. Anbetung 

17.00 Uhr Waldshut MCH ökumenischer Abendsegen 
18.30 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier anschl. 

euchar. Anbetung bis 
19.30 Uhr (JG) 

  
Freitag, 05. Oktober 2018 
08.30 Uhr Tiengen Laudes 
11.00 Uhr Tiengen Erntedankgottesdienst des 

Kindergartens St.Josef(JG) 
18.30 Uhr Detzeln Eucharistiefeier (JG) 

zum Erntedankfest 
 
 
 
 
 

18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier 
Kommunion unter beiderlei 
Gestalten, anschließend 
eucharistische Anbetung 
bis 19.30 Uhr (PB) 

19.30 Uhr Tiengen Kirche im Kerzenschein 
  
Samstag, 06. Oktober 2018 
16.00 Uhr Unterlauchringen Tauffeier von Isabella 

Pirreddu und Damian 
Drath (PB) 

17.30 Uhr Tiengen St. Josef Kommunionfeier 
17.30 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche 
Eucharistiefeier (MB) 

18.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier mit 
Segnung der Erntegaben. 
Nach dem Gottesdienst 
laden wir ein zu einem 
Stehempfang (PB) 

19.00 Uhr Krenkingen Eucharistiefeier mit 
Segnung der Erntegaben 
(JG) 

  
Sonntag, 07. Oktober 2018 
09.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier mit 

Segnung der Erntegaben 
Kinderkirche (PB) 

09.30 Uhr Eschbach Eucharistiefeier mit 
Segnung der Erntegaben 
(JG) 

09.30 Uhr Waldshut Wort-Gottes-Feier 
"Kirchenmusik grenzenlos" 
- Friedensgebet zum 
Erntedankfest. Musikal. 
Gestaltung Singschule 
DoReMi 

11.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier mit 
Segnung der Erntegaben 
(JG) Musikalische 
Gestaltung: Himmelwärts 

11.00 Uhr Unterlauchringen Wort-Gottes-Feier zum 
Erntedank mitgestaltet 
vom Kinderkirchenteam 
(NS) vorgängig 
Gemeindefrühstück im 
Pfarrzentrum 

18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier mit 
Segnung der Erntegaben 
(PB) 

Segnung der Erntegaben 
Gerne dürfen Sie auch dieses Jahr wieder Ihre Erntegaben zum 
Segnen in unsere Kirchen bringen ab Freitag, 5.10.mittags. Oder Sie 
stellen vor dem Gottesdienst Ihren Korb zum Segnen vor dem Altar 
ab.  
Krankenkommunion 
Die Krankenkommunion wird in Unterlauchringen am Freitag, den 
5.10. und in Oberlauchringen am Freitag, den 12.10. ausgeteilt. 

St. Andreas Frauen 
Wir feiern Erntedank am Montag, den 08.10.2018 um 17.00 Uhr im 

Pfarrheim St. Andreas Oberlauchringen. 
Da Essen und Trinken angeboten werden, bitte bis spätestens 

Donnerstag, 4.10., anmelden. 
Telefon 07741/9678770 

Das Team lädt alle Frauen herzlich ein und freut sich auf Ihre 
Teilnahme. 

Bitte vormerken: 
Montag, 19.11.2018, 14.30 Uhr Spielenachmittag 
Donnerstag, 13.12.2018,  9.00 Uhr Adventsfeier 
Kath. Frauengemeinschaft Herz-Jesu UL und Evangelische 
Matthäusgemeinde Lauchringen  
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Evangelische Matthäus-Gemeinde Lauchringen
Martin-Luther-Str. 11
Telefon: 07741/5550
Fax: 07741/5538
E-Mail: Lauchringen@kbz.ekiba.de - www.ekilau.com
Bürozeiten Pfarramt: Mo, Mi, Fr 09.00 - 11.00 Uhr

Freitag, 28. September 2018

Zu unserem ökumenischen Frauenfrühstück laden wir alle 
interessierte Frauen ganz herzlich ein. 

Am 10. Okt. 2018 von 9:00 Uhr bis 11:00 Uhr im kath. 
Pfarrzentrum Unterlauchringen. 

Frau Britta Haupka wird uns mit einem interessanten 
Vortrag begeistern. Thema: "Wie - so glückt glücklich sein." 
Wir freuen uns auf viele Frauen. 

Einladung zum Gemeinde - Frühstück 
am Erntedank Sonntag, den 07.10.18 

Beginn: 8.30 Uhr im Pfarrzentrum in UL 
 
Wir laden Sie herzlich ein einen guten Morgen mit Essen und 
Gemeinschaft bei uns zu verbringen. 
 
Wir bieten Ihnen an: 
 

•  Frühstücksbuffet 
• Kinderspielecke  
• Mit der Kinderkirche um 11 Uhr einen Wort-Gottesdienst in 

der Kirche mitzufeiern   
• in gemütlicher Atmosphäre miteinander ins Gespräch 

kommen. 
 

Wir freuen uns Sie verwöhnen zu dürfen. 
Ihr Gemeindeteam Unterlauchringen 
Einladung zur Kinderkirche  
Liebe Kinder,  
am 7. Oktober feiern wir um 
11 Uhr in der Kirche in 
Unterlauchringen das 
Erntedankfest. 
Wer möchte darf gerne ein 
Körbchen mit Erntegaben 
mitbringen. 
Wir freuen uns auf Euch!  
Das Kinderkirchenteam 
 

W o c h e n s p r u c h : 

Dies Gebot haben wir von ihm, dass, wer Gott liebt, 
dass der auch seinen Bruder liebe. 1. Johannes 4,21 
 
Sonntag, 30.09.18  
09.00 Uhr Gottesdienst (Pfr. M. Hasenbrink) 
Anschließend findet ein Kirchenkaffee statt. Dazu laden wir Sie 
herzlich ein. 
11.00 Uhr Minigottesdienst 
Thema: „Danke für die Sonne, …“ 
Bringt bitte etwas mit, wofür ihr danken möchtet! 
 
Dienstag, 02.10.18 
09.15 Uhr Krabbelgruppe  
 
Donnerstag, 04.10.18 
09.30 Uhr Ökumenischer Gottesdienst in der Betreuten  
Wohnanlage Dr. Konrad-Adenauer-Ring 

 
16.00 Uhr – 19.30 Uhr Konfi-Treff 

 
Freitag, 05.10.18 
10.00 Uhr Gemeindebrief-Redaktionsteam  
 
Sonntag, 07.10.18  

 

10.30 Uhr Gottesdienst zu Erntedank mit Abend-
mahl und Kindergottesdienst,  (M. Hasenbrink, Pfr.)
 

 
 

 
Anschließend laden wir Sie 
ein zum Suppe-Essen im 
Raum unter der Kirche. 
 

 
__________________________________________________ 
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Sonntag, 07.10.18  
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Anschließend laden wir Sie 
ein zum Suppe-Essen im 
Raum unter der Kirche. 
 

 
__________________________________________________ 
   
 
 

  

Ökumellkk 

Herzliche Einladung 
zum ökumenischen Frauenfrühstück 

 
Wann: Mittwoch, 10. Oktober 2018 
 um 9 Uhr 
 
Wo:  Im Pfarrzentrum der 
 kath. Herz-Jesu Kirche, 
 Unterlauchringen 
   
 

Thema:  „Wie – so glückt glücklich sein!“ 
 

Referentin:   Britta Haupka  
   
 

Veranstalter: 
Katholische Frauengemeinschaft Herz-jesu 

und Evangelische Matthäusgemeinde 
Lauchringen 
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Blasorchester
Unterlauchringen e.V.

JBO Lauchringen

Freitag, 28. September 2018

VEREINSMITTEILUNGEN

LOGO CHOR OL 
 
 
Liebe Sängerinnen, liebe Sänger, 
 
die nächste Chorprobe findet am 
01. Oktober 2018 um 20:00 Uhr 
im Probenlokal der Chorgemeinschaft 
in der Gemeindehalle Oberlauchringen statt 
 

LOGO JBO 
 
 
Freitag, 28.09.  
18 Uhr Probe  
 
Freitag, 05.10. 
18 Uhr Probe  
 

Kolpingsfamilie 
               Lauchringen   
 
Am kommenden Montag, den 01. Oktober treffen wir uns um 
20.00 Uhr im Pfarrsaal 
zu einer Besprechung zu unserem Jahresausflug am 06./07. 
Oktober. 
 
Treu Kolping 
Die Vorstandschaft 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LOGO MGV  
 
 
Liebe Sängerkameraden 
 
Unsere nächste Probe findet am Montag, den 01.10.2018 wie 
gewohnt um 20.00 Uhr im Probelokal UL statt. 
 
Wir freuen uns auf zahlreiche Sängerkameraden. 
 
MGV Unterlauchringen 
die Vorstandschaft  
 

 

Musikverein Oberlauchringen 

Freitag, 28.08.2018 
20:00Uhr Musikprobe 

Samstag, 29.09.2018 
Schlachtfest Lottstetten (20:30Uhr) 
Treffpunkt 19:15Uhr Probelokal (bayrische Tracht) 
Abfahrt Bus 19:30Uhr 

Freitag, 05.10.2018 
20:00Uhr Musikprobe 
Ehrenmitgliederstammtisch im Adler 

LOGO Blasorchester 

 

Die nächsten Proben und Auftritte: 

 
Freitag, 28.09.2018: 20.00 Uhr Probe für Konzert      

Team Welt Höchenschwand 
 
 
Sonntag, 30.09.2018: 10.30 Uhr Treffpunkt Probelokal 

AUSFLUG Team Welt 
Höchenschwand 

 
Freitag, 05.10.2018: 20.00 Uhr Gesamtprobe 
 
  

Euer Vorstandsteam 

Männergesangverein Unterlauchringen

Gegründet 1861- Mitglied im Chorverband Hochrhein

Singen * Leben * Lachen

www.mgv-unterlauchringen.de

 
 

ASV – Lauchringen e.V. 
 

 
 

Fischbuffet 
 

in der  
  

Gemeindehalle Unterlauchringen 
 

am 10.November 2018 
 

Kartenvorverkauf 39,-€  
 

Im Zelt des ASV Lauchringen e.V.  
 am Goldenen Oktober. 

         
  
  
        TTrraaiinniinnggsszzeeiitteenn  
  
 
 

 
 
 
 
 

BBooggeenn ss pp oorrtt cc ll uubb   
LLaa uu cchhrr ii nn gg eenn   ee..VV ..

Wir trainineren auf dem Bogensportgelände hinter dem 
Kinderland Berolino zu folgenden Zeiten:  
  

Mittwoch   18.00 – 20.00 Uhr 
Donnerstag  18.00 – 20.00 Uhr 
Sonntag   10.30 – 12.30 Uhr 
 

Zuschauer und Interessierte sind immer herzlich 
willkommen. 
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SC LAUCHRINGEN 1922 e.V. 
www.sclauchringen.de 

 

 

SC LAUCHRINGEN 1922 e.V.
www.sclauchringen.de

Freitag, 28. September 2018

SC LAUCHRINGEN 1922 e.V.
www.sclauchringen.de

Hallo SC Fans, 
 
hier die nächsten Termine des SC Lauchringen, 
 
Fr. 28.09. SC Lauchringen E1 – SV Rheintal E1   
 18:00 Uhr (Kleinfeldklasse Herbst 9, Wutachstadion  
 Lauchringen) 
 
Sa. 29.09.  Spieltag F1- und F2-Junioren     
  10:30 Uhr (Herbstrunde 2018, Sportplatz Höchenschwand) 
 
Sa. 29.09.  SC Lauchringen B – SG Albbruck B   
  15:00 Uhr (B-Junioren Kreisliga 3, Wutachstadion  
  Lauchringen) 
 
Sa. 29.09.  SC Lauchringen C1 – S Höchenschwand C  
  17:00 Uhr (C-Junioren Kreisliga 4, Wutachstadion  
  Lauchringen) 
 
So. 30.09. SV Gurtweil 2 – SC Lauchringen 2   
  12:30 Uhr (Kreisliga C Staffel 6, Sportplatz Gurtweil) 
 
So. 30.09. SC Lauchringen A – SG Görwihl A   
  12:45 Uhr (A-Junioren Kreisliga 2, Wutachstadion  
  Lauchringen) 
 
So. 30.09. SC Lauchringen 1 – FC Geißlingen 1   
  15:00 Uhr (Kreisliga A Ost, Wutachstadion Lauchringen) 
 
Mo. 01.10. SC Lauchringen D1 – VfB Waldshut D2   
  18:00 Uhr (D-Junioren Kreisklasse 4, Wutachstadion  
  Lauchringen) 
 
Mi .03.10.  SC Lauchringen D1 – SG Murgtal D   
  12:00 Uhr (Bezirkspokal, Wutachstadion Lauchringen) 
 
Mi. 03.10.  SG Binzgen A – SC Lauchringen A   
  13:00 Uhr (Bezirkspokal, Sportplatz Hänner) 
 
Mi. 03.10.  SC Lauchringen C1 – SG Klettgau C   
  14:00 Uhr (Bezirkspokal, Wutachstadion Lauchringen) 
 
Mi. 03.10.  SG Jestetten B – SC Lauchringen B 

 14:30 Uhr (Bezirkspokal, Sportplatz Jestetten) 
 
Mi. 03.10.  SC Lauchringen 1 – FC Erzingen 1   
  16:00 Uhr (Rothaus-Bezirkspokal 3. Runde, Wutachstadion  
  Lauchringen) 
 
Der Verein informiert: 
Beitragseinzug Mitgliedsbeiträge 2018 

Am 05. Oktober 2018 findet der Beitragseinzug für alle Mitglieder des 
Sportclub 1922 Lauchringen e.V. statt. 

Seit dem Jahr 2015 werden folgende Beiträge eingezogen: 

Bambini 40 € 

F-, E- und D-Junioren 50 € 

C-, B- und A-Junioren 70 € 

Aktivspieler 85 € 

Passivmitglieder 25 € 

AH-Mitglieder (Spieler) 50 € 

SC Lauchringen 1922 e.V. 

 
 

Turnverein Lauchringen 1925 e.V. www. TV-Lauchringen.de
Geschäftsstelle: M. Heß, Im Hasli 2, 79761 Waldshut-Tiengen, Tel. 07741-809418,

Fax: 07741-809419,Email: geschaeftsstelle@TV-Lauchringen.de
Briefkasten in Lauchringen: Sudetenstr. 26

LOGO TV Lauchringen  
 
 
Am Montag den 01.10.18 ab 14:00 
fallen in der Gemeindehalle Oberlauchringen die 
Nachmittagssportgruppen wegen einer Veranstaltung aus.  
 

 
 

 
 
 

Wir beginnen Morgen in der Donnerstagsgruppe mit  
der Ski- und Schneesportgymnastik. 
 
Die Inhalte richten sich an Erwachsene aller Altersklassen.  
Diese sind speziell für die Erarbeitung einer guten Fitness im  
Winter, sowie für alle Schneesportarten, ausgerichtet.  
 
Unter Leitung von lizenzierten Übungsleiter(innen) werden  
sie bis vor Weihnachten mit Gymnastik, Konditionstraining  
und beim Spielen, optimal auf den Schneesport vorbereitet. 
 
Dieses Training ist für Frauen und Männer aller Altersklassen.  
Für Mitglieder des TV-Lauchringen ist die die Teilnahme frei,  
Nicht-Mitglieder bezahlen eine Gebühr von 25 Euro. Kommt  
mal reingucken, ihr werdet viel Freude daran haben.  
Reinschnuppern kostet nichts. 
 
Termine: Wöchentlich, ab Morgen Donnerstag, den  
27. September, jeweils um 20 Uhr, in der Halle in  
Unterlauchringen.  
 
Wir freuen uns auf zahlreiche Teilnahme.  
 
Anmeldung ist nicht notwendig,  
Auskünfte erteilt Ernst Aerni unter 0175 593 5226  
 
Info unter www. TV-Lauchringen.de  
 

 

SKIGYMNASTIK – FIT FOR SNOW 

Verband  Wohneigentum

    Gemeinschaft     

 Unterlauchringen

������������������������������

������
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Freitag, 28. September 2018

HC LAUCHRINGEN e.V. 

www.hc lauchr ingen.de 

Vereinsnews KW 39 
 

4 Lauchringer bei Talentiadefinale und 
D-Jugend gewinnt Hohentwiel-Cup 
 

Am 16.09.2018 fand die Talentiade der E-Jugend mit insgesamt 
66 eingeladenen Kindern des Südbadischen Handballverbandes 
(SHV) statt. Simon Gassmann, Robin Völkel, Sven Ewald und 
Julian Steinert von HC Lauchringen konnten sich für das Finale 
in Kappelwindeck bei Bühl qualifizieren. 
 

Ausserdem fand am 15.09.2018 der 30. Hohentwiel-Cup in 
Singen statt. Hier war unsere D-Jugend erfolgreich und sicherte 
sich in Ihrer Alterklasse den Pokal. 
 

Für den Sieg am Hohentwiel-Cup, sowie die Finalteilnahmen an 
der Talentiade: 
HERZLICHEN GLÜCKWUNSCH! 
 

Am kommenden Wochenende, 29.09.2018 und 30.09.2018, 
finden auch wieder 4 Spiele statt. 
 

Samstag, den 29.09.2018: 
16:00 Uhr JSG Südbaar vs. HCL A-Jgd. 
16:15 Uhr JSG Hegau vs. HCL B-Jgd. 
 

Sonntag, den 30.09.2018: 
11:15 Uhr SG Allen/Dett vs. HCL C-Jgd. 
14:45 Uhr TV Pfullendorf vs. HCL wB-Jgd. 
 

Alle anstehenden Termine, Infos und Neuigkeiten findet Ihr 
ebenfalls auf unserer Homepage www.hclauchringen.de und 
auf Facebook unter HC Lauchringen. 

                  www.feuerwehr-lauchringen.de 
 

Schrottsammlung 
 
Die Freiwillige Feuerwehr Lauchringen 

führt am 

 

Samstag, 13. Oktober 2018 
 

die alljährliche Schrottsammlung durch. 
 
Bitte legen Sie den Schrott ab 08.00 Uhr 
am Straßenrand zur Abholung bereit. 
Für Ihre Bemühungen bedanken wir uns. 
 
Große und schwere Gegenstände werden 
auch in diesem Jahr wieder direkt vom 
Lagerort abgeholt!!! 
 
Anmeldung bei: 
Herrn Müller Tel. 60 95-42 (Rathaus) oder 
Herrn Staudt Tel. 0172 4999 207 
 
Ihre 
Freiwillige Feuerwehr Lauchringen  
 
 

 
  

            www.feuerwehr-lauchringen.de 
 

Praxis-Probe 
Montag, 01.10.2018 um 19.30 Uhr im Gerätehaus   
 
Freiwillige Feuerwehr Lauchringen 
gez. Bernhard Loll, Kommandant 
 
 
 

www.verband-wohneigentum.de/sg-oberlauchringen 

Jubiläum Gemeinschaft 
Oberlauchringen 
02. Oktober 2018 

In diesem Jahr feiert unsere Gemeinschaft das 60-jährige 
Bestehen. Wir laden unsere Mitglieder und die 

Lauchringer Einwohner ganz herzlich zu unserer 
Geburtstagsparty ein.  

Ab 19.00Uhr feiern wir an unserem Siedlerheim. 
 
 

Herbstfeuer 
27. Oktober 2018 

Gewohnt stimmungsvoll starten wir gemeinsam in den 
Herbst. Unser Herbstfest findet wie immer bei jedem 
Wetter statt. Wir werden den Spielplatz wieder mit selbst 
gestalteten Kürbissen ausleuchten. Kinder dürfen wieder 
ihre Kürbisse zur Ausstellung mitbringen und erhalten ein 
kleines Dankeschön.  

Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 

Verband Wohneigentum – Gemeinschaft Oberlauchringen 
Vorstandsteam 

Gemeinschaft 
Oberlauchringen 

1958-2018
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J E T Z T   A N M E L D E N  ! ! ! ! ! ! ! 
 

 
 
Liebe Lauchringer 
Jugendliche, 
 
* tolles Programm  
* zu zweit in   
   französischen Familien 
* drei Übernachtungen  
*… 
 
Du bist zwischen 11 und 17 Jahren? Dann 
melde dich am besten mit deiner Freundin 
oder deinem Kumpel an. 
 
Liebe Grüße 
 
Annette Schmidt, Tel.: 4203  
 
(oder per E-Mail: a.schmidt-
lauchringen@gmx.de)  
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Jugendaustaus
ch vom 
Samstag, 
27.10. – 
Dienstag, 
30.10.18 in 
Frankreich! 

 

Viele Hände– schnelles Ende 

Unter diesem Motto hatte der Küssaburgbund e.V. zu einer 
„Mauerputzete“ an der Küssaburg aufgerufen.  

In drei Stunden reiner Arbeitszeit ist es den 13 sehr 
engagierten Teilnehmern - plus 2 sehr fleißigen Buben - mit 
ihrem tatkräftigen Einsatz gelungen, weite Mauerteile vom  
Efeubewuchs zu befreien und die Ruine den Besuchern wieder 
ein stückweit besser zu präsentieren. 

Nach der teilweise sehr schweißtreibenden Arbeit hat man noch 
gemeinsam ein Vesper eingenommen und die Anwesenden 
haben gerne zugesagt, bei der nächsten „Mauerputzete“, die 
schon für das nächste Jahr geplant ist, wieder dabei zu sein.  
 
Ein großes Dankeschön an die Helfer 

Für den Küssaburgbund e.V. 

Brigitte Rossa 
1.Vorsitzende 

 

79761 Waldshut-Tiengen 
Breitestraße 7, Tel. 07741/833 584 
www.musikschule-suedschwarzwald.de 
Mitglied im Verband deutscher Musikschulen 

79761 Waldshut-Tiengen 
Breitestraße 7, Tel. 07742/833584 
www.musikschule-suedschwarzwald.de 
Mitglied im Verband deutscher Musikschulen 

 
 

Wanderwochenende am 

13./14. Oktober 2018 

Wir erwarten Wanderfreunde aus St. Pierre de Chandieu, mit denen 
wir auf Schusters Rappen unsere Region erkunden wollen.  

Am Samstagnachmittag werden wir 
gemeinsam das Müllmuseum in 
Wallbach besuchen und danach nach 
Bad Säckingen laufen (6km). 

Am Sonntag steht eine Wanderung rund   
um Grafenhausen auf dem Programm (ca. 10 km). 

Wer hat Lust und Zeit an einem oder beiden Tagen mitzuwandern 
und/oder französische Wanderer von Samstag auf Sonntag bei sich 
aufzunehmen?  

Bitte melden bei Barbara v. Schnurbein (67 09 45). 
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KUNST VON KINDERN PSYCHISCH 
ERKRANKTER ELTERN

''Schlage die Trommel  
und fürchte dich nicht! 

Terminübersicht           

Fr.    5.10.18 18 Uhr Vernissage, feierlich Eröffnung der Ausstellung 

Sa.   6.10.18 13 Uhr bis 17 Uhr Ausstellung geöffnet 
So.   7.10.18 13 Uhr bis 17 Uhr Ausstellung geöffnet 
 14 Uhr bis 16.30 Uhr  Workshop mit Speckstein für Kinder ab 6 Jahre mit Saskia Kaiser 

Mi. 10.10.18 19 Uhr Prof. Dr. Phil. Albert Lenz 
  ''Sprachlosigkeit und Tabuisierung'' Förderung der Kommunikation 
  in Familien mit einer psychischen Belastung 

Sa. 13.10.18 13 Uhr bis 17 Uhr Ausstellung geöffnet
So. 14.10.18 13 Uhr bis 17 Uhr Ausstellung geöffnet
 14 Uhr bis 16.30 Uhr Trommelworkshop für Kinder für Kinder ab 6 Jahre mit Petrus Bücklers 

Sa. 20.10.18 13 Uhr bis 17 Uhr Ausstellung geöffnet
So. 21.10.18 13 Uhr bis 17 Uhr Ausstellung geöffnet

            PROJEKT BAUMHAUS 

Anmeldung zu den kostenfreien Angeboten unter  sandra.drews-mutter@caritas-hochrhein.de  oder  07741 / 68 69-443  
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Seniorenwerk Oberlauchringen 

Hiermit lade ich Sie zu unserer halbtägigen Herbstfahrt 

In den Schwarzwald sehr herzlich ein, 

Termin ist:  

Mittwoch, 10. Oktober 2018 

Näheres wird noch bekanntgegeben. 

Bitte melden Sie sich unter der 

Telefon-Nr. 07741/3978 baldmöglichst an. 

Ich würde mich sehr freuen, wenn möglichst 

alle wieder dabei sein könnten. 

                                                   Erika Reich 

  




